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(一)一乘佛法（法华经的无量义）

三草亘第51佛学营在讨论法华经信解品和授记品时，有几位同学提出了“一乘佛法”以及“罗汉有余涅槃”等相关的课题来深一层的讨论。此文即是在讨论后所作出的记录和整理。
要了别有关的课题，必须从一乘佛法的平等义、无量义、不可得义、实相义、离言语句义谈起。

法华经是同教一乘。凡夫、二乘、菩萨皆可依此一乘法的大事因缘而入佛道，证得正等正觉。

释迦牟尼佛以及过去诸佛在讲法华经前必先教导“无量义经”。"无量"并不是数目上多得不可计数。数目如何多得不可计数仍然"有量"。

无量义从一法生。经云一即无量，无量即一非有前后差别；於一知无量是差别智，於无量知一是无分别智。

於一知无量即毕竟空建立一切；於无量知一，即一切法悉归毕竟空。一即无量，实相即是无量相；无量即一，无量相即实相。因此一切诸法皆是实相；实相即是一切诸法，平等一味，无二无别。因此，无量义者即是法界义、平等义、空义、如幻义、不可得义、如如义、不二义。无相无作、无住无分别义、乃至阿辱褥多罗三藐三菩提义。

无量义即是一乘义。

一乘之体即真如法性，一切法皆以此为体，“法性为一切法之本住”。一乘即唯一真法界。佛究竟涅槃即一真法界。

一切说空之经，是有余说，只有一乘教中的空义是无上说，非有余说。

“空即不空，不归断灭；不空即空，非为定有”。如此说“空即不空，不空即空”方为无上说。

佛在讲导法华之前，用权智则於一乘说三乘。约实智则三乘归一乘；其实，佛所说法，悉皆入於一切佛地，此所谓令众生依一佛乘而入佛地。
佛在讲阿含、四谛、十二因缘即已密说一乘。众生根器不同，各持其见分别一乘法；如草药品喻：三草皆依一地所生，一雨所润。然而三草却各有因缘,各得滋长。

其实佛所说的，无论是了义经，抑或是不了义经；佛无论如何言说，都有“一切法皆无自性，无生无灭，本来寂静，自性涅槃”。这样了义的说法，隐寓在其中。

佛能知“一即无量，无量即一”，因此能以一语言而适应众生，契合众机。因此，佛说“十方佛土中，唯有一乘法，无二亦无三，除方便说，但以假名字，引导於众生”（法华：方便品）。

勝鬘经十受章，也以摄受一乘正法开示众生，教化众生，并为了大乘建立“正法住，正法灭”；末法时，可谓法灭，即是一乘法灭。

佛说“唯有一佛乘，无二亦无三”并非分别三乘，也非执持一乘。而是教示我们在观修、行持和见地上都不能离开一乘。因为“正见”由一乘而生，邪见离一乘而起。依一乘见地修持即是“正法住”。

（二）阿罗汉有余涅槃（依胜鬘经释见）

阿罗汉有余涅槃：基于下列几点来谈
a) 四住地无明与无明住地
b) 分段生死与变易生死
c) 四解脱智

四住地烦恼与无明住地－阿罗汉、辟支佛只断“四住地烦恼”，未断"无明住地"。

"四住地烦恼"1.见一处住地;2.欲爱住地;3.色爱住地; 4.有爱住地.

1.“见”“爱”皆是烦恼，亦名为惑。见即见烦恼，亦名见惑，爱即思烦恼，亦名思惑。见一处住地是见惑，其余三者指修惑。众生的一切烦恼都是见惑与修惑所依处，可以称为住地。四住烦恼生起一切遍行烦恼，也即是众生一切烦恼的生起都以四住地为根本。见一处住地即是三界有情分别住于“一见”，此亦即是“见烦恼”（见惑）由见惑而执一切事物、时间、空间皆为实有、本然有、理所当然有。见烦恼是心迷於理，迷於三界之理而成见惑。此迷理之惑可於见道位顿断。
2.欲爱住地：指欲界的一切思惑，以贪爱为主（嗔痴也因贪爱而起）。因为有欲，随顺贪欲起身见。

3.色爱住地：指色界有情的思惑对一切物质视为实有，由色爱而起‘身见’；欲界中人亦有此惑，因为欲界亦有物质。

4.有爱住地：指无色界有情已无欲爱、色爱（无色界无有物质），但仍然执‘有’的思惑而成立‘身见’。欲界与色界都有此住地。因为他们都会依‘有’而起贪爱。

四住烦恼，以有爱住地最为有力，因为三界有情皆因‘有爱’而起身见，有身见即有自我，由是我痴、我慢、我见、我爱也随之而起。

四住地成立了我与我所。三界的一切有情皆以‘我’与‘我所’的身见而生死不断。

四住地依业因而成分段生死。亦即是见思烦恼。产生的生死，叫分段生死。
有情的生起，必以业为因。三界有即是缘有漏业因而生。有漏业依四住地及无明住地为缘，如是生起三有。

无明住地：一切烦恼的根源便是无明住地，因为四住地所起的烦恼皆依於身见的“我”而建立，然而於我之外还有我所取之“法”，我执之外还有法执，一切法执便是无明住地。因为“法执”，所以阿罗汉在断无明住地之前，只断“人我”未断“法我”；只断“烦恼障”，未断“所知障”。

无明住地有两种功能 （一）为恒河沙数烦恼所依（二）令四住地烦恼久住。

勝鬘经云：无明住地对“有爱住地”影响最大，因为此地周遍三界。三界都有“有爱住地”。亦即有爱住地决定三界的轮回，而无明住地能令四住地烦恼久住。

所谓有爱，就是我们落在“有”的识境里。我们将一切事物，一切概念都执著成“有”。心识的本能又将一切“有”加以分别并执取（法取）。

於是三界的一切有情皆依次有爱住地生死不断，轮回不断。因此，若欲断除轮回就得断除无明住地力对我们的影响。
由于无明住地力的映像，三界有情执着一切法实有，而不知我们确实是住在虚幻的影像世界里。因此我们对佛说“一切如梦如幻，一切无生”很难理解，这便是无明住地力的影响。无明住地是根本无明，唯佛自证智（根本智）能断。

(三)分段生死与变易生死

阿罗汉、辟支佛、大力菩萨仅断分段生死，未断尽一切烦恼，未断尽一切无漏业(凡有业必有生死),亦即是未断变易生死。

分段生死：凡夫以有漏业为因，四住地无明和无明住地为缘，而落入生死。每一世的生死即是一段生死，如是一段一段相续，生死交替，由是轮回不尽，分段生死也不尽。

变易生死：阿罗汉、辟支佛、大力菩萨已断见思惑由观无漏法而悟入法性。行者的心识既已悟入无漏，由是他的意业便是无漏的有分别业。此时，行者即以无漏的分别业为因，以无明住地为缘，依此因缘而得殊胜果报身出离三界。此身已离分别段生死的粗身(以微细的生灭与基本状态)，因此没有形色。此身已不住有漏的分别业，已无三界识境的分别；所以没有老少、贤愚、智钝的定限，其生死只是意识身的变异。由是称为变易身，此身妙用难测，可以又称为不思议身。此身实由定力而成，因为此定力未离行者的意识，故称为意生身。

变易身已离形态的生灭，此身的生死是由心识念念相续而成，心识相续即有前后，所以便有先后的变异，因而称之为变易生死。

然而，变易身的念念相续与凡夫的心识念念相续不同。凡夫的念念相续是刹那刹那，每一个念头都刹那生灭。变易身的念念相续其念念则为定力。因此念念相续便是定力的境界相续。而此念念便非刹那，由是意生身便成变易。

成为意生身的基本条件有下列几点

(一)必须断除见思惑亦即断四住地无明
(二)必须志求大乘发大悲心
(三)必须悟入法性，证得无漏业
(四)其禅定的境界必须相续不断(佛的境界则恒常寂静)

基于上述几个条件，下列几种行者可得变易身。
(一)二乘无学道行人，回心入大乘。於得小乘涅槃时，因为有回心大乘的功德，才可以得获变易身。
(二)二乘有学道人。依大乘法观得无漏业而悟入法性，触见真如证得初地以上而得意生身。
(三)初地菩萨以智力而得意生身。
(四)八地以上菩萨以"大悲力"可得意生身。
(五)行者已现证如来藏，然而其死时尚未尽离生灭的边际，不得法身，仅得不思议意生身。此身妙用广大，神奇莫测，是最高境界的意生身。

（四）解脱四智
阿罗汉四果无学位已断尽三界见思惑证得五分法身。

五分法身：1戒法身 2定法身 3慧法身 4解脱法身 5解脱知见。

阿罗汉依此五分法身自知作证解脱四智：1我生已尽 2梵行已立 3所作已办 4不受后有。

(一)阿罗汉未断变易生死,不得说我生已尽。
(二)阿罗汉未知诸法一味等味,如如,平等,道智,不究竟,不得说梵行已立。
(三)阿罗汉未断无明住地不得说所作已办。
(四)阿罗汉未证得正等正觉不得说所作已办。

阿罗汉依解脱四智来建立涅槃。然而四智皆有余不究竟，而依之成立的涅槃也必然不究竟。二乘行人解脱四智的不了义现证只能说是有余涅槃。

佛的了义四智

(一) 我生已尽，即现证无生。
(二) 梵行已立，即证得诸法平等无碍。
(三) 所作已办，是应断已断，应证已证。
(四) 不受后有是证得阿耨多罗三藐三菩提。

